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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4638/1-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας στην 
δικαιοδοσία του οποίου ανήκει και η περιοχή του Τυρνάβου, οι γεωτεχνικές 
υπηρεσίες του ολοκλήρωσαν για τις δενδρώδεις καλλιέργειες, οι οποίες βρίσκονταν 
σε στάδιο καλυπτόμενο από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής και 
επλήγησαν από τον παγετό της 17ης Φεβρουαρίου 2021 την διενέργεια των 
επισημάνσεων. Έγιναν 100 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 1.611 δηλώσεις ζημιάς 
από τους παραγωγούς. Το έργο των εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Δόθηκε 
προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες και στην συνέχεια το εκτιμητικό έργο θα 
συνεχιστεί και στις υπόλοιπες. Ακολουθεί η κοινοποίηση των πορισμάτων και η 

καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την Δήλωση 

Καλλιέργειας/Εκτροφής και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που 
απορρέουν από αυτήν. 

Αρχή του ΕΛ.Γ.Α είναι η καταβολή των αποζημιώσεων να γίνεται, εφόσον είναι 
εφικτό, σε έγκαιρους χρόνους τηρώντας τις διαδικασίες που προβλέπονται από την 
κείμενη νομοθεσία. 

Σημειώνεται ότι το Υποκατάστημα Λάρισας είναι στελεχωμένο με 68 γεωτεχνικούς 
(μόνιμους και συμβασιούχους) και στο βαθμό που κριθεί αναγκαίο,  θα στελεχωθεί 
και με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό για να ολοκληρωθούν έγκαιρα οι 

εξατομικευμένες εκτιμήσεις και οι αποζημιώσεις. 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν από την 
κακοκαιρία “ΜΗΔΕΙΑ” στις διάφορες περιοχές της χώρας όπου εκδηλώθηκε το εν 
λόγω καιρικό φαινόμενο, η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α., έχει ξεκινήσει τις κάτωθι ενέργειες: 

1ον) Θα εφαρμοστεί πλήρως η προβλεπόμενη διαδικασία, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό Αποζημίωσης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου, τόσο για την εκτίμησή των 
ζημιών, όσο και για την καταβολή των αποζημιώσεων. Ειδικότερα, στις 23 
Φεβρουαρίου του 2021 άνοιξε επισήμως η διαδικασία υποβολής δηλώσεων ζημιάς.  
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2ον) Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. στις περιοχές που 
προκλήθηκαν οι ζημιές από το καιρικό φαινόμενο «ΜΗΔΕΙΑ», διενήργησαν τις 
σχετικές αυτοψίες και προσδιόρισαν ποιες περιοχές και ποιες καλλιέργειες έχουν 
πληγεί σε στάδιο ασφαλιστικά καλυπτόμενο, βάσει των Κανονισμών Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής και Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Οι ζημιές που αφορούν στη 
φυτική παραγωγή, εντοπίζονται σε πρώιμες ποικιλίες καλλιεργειών με νεκταρίνια, 
ροδάκινα, βερίκοκα, δαμάσκηνα, αμύγδαλα, καθώς και σε καλλιέργειες σιτηρών, 
ελαιοκράμβης, ψυχανθών και κηπευτικών.  

3ον) Tα εκτιμητικά κλιμάκια του ΕΛ.Γ.Α. δραστηριοποιήθηκαν άμεσα για τις 
καλλιέργειες που χρήζουν άμεσης εκτίμησης (κηπευτικά) και, ακολούθως, για τις 
δενδρώδεις καλλιέργειες για τις οποίες έχει επίσης ξεκινήσει το έργο των 
εκτιμήσεων.  

4ον) Οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 αμέσως μετά 
την πληρωμή της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς των αγροτών και κτηνοτρόφων για 
το έτος 2020-2021, διότι οι ζημίες πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους 2021 και η 
αποζημίωσή τους επιτρέπεται μόνον με τα έσοδα της Ειδικής Ασφαλιστικής 

Εισφοράς για το έτος αυτό. Για τις καλλιέργειες οι οποίες επλήγησαν και δεν 
συμπεριλαμβάνονται στις περιπτώσεις οι οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., θα ακολουθηθεί η διαδικασία 
αποτύπωσης και κοστολόγησης, όπως ακριβώς ακολουθήθηκε στην αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ».  

Ειδικότερα:  

1) Κλιμάκια των ελεγκτών του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες των 
Περιφερειών, αποτυπώνουν την έκταση των ζημιών των καλλιεργειών που, όπως 
προαναφέρθηκε, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Φυτικής 
Παραγωγής, καθώς και των ζημιών που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 
Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου και θα συντάξουν εκτιμητικές εκθέσεις.   

2) Ακολούθως, θα υποβληθεί αίτημα στην Πολιτική Ηγεσία των Υπουργείων 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών να λάβουν αποφάσεις σχετικά 
με το ύψος της αποζημίωσης και τον χρόνο καταβολής της στους δικαιούχους.  

Επιπροσθέτα, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, μετά την εμπειρία της διαχείρισης 
των ζημιών του μεσογειακού κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης 
& Τροφίμων και Οικονομικών και ο ΕΛ.Γ.Α., σε στενή συνεργασία, διαμόρφωσαν το 
σχέδιο νόμου με τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ". Με το εν λόγω 
νομοσχέδιο, διαλαμβάνεται μέριμνα, προκειμένου οι αποζημιώσεις να 
καταβάλλονται άμεσα στους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους με ταχύτατες 
διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων καθυστερήσεων του Κανονισμού Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων. Επίσης, στο εν λόγω νομοσχέδιο συμπεριλαμβάνονται 
στις αποζημιώσεις και οι καλλιέργειες που ανήκουν σε μη κατά κύριο επάγγελμα 
αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 50% από την αποζημίωση την 
οποία θα λαμβάνουν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.  

Όσον αφορά  τις ζημιές της Άνοιξης του 2020 σημειώνεται ότι,  όπως προκύπτει από 
τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας από τις επισημάνσεις που 
διενεργήθηκαν σε διάφορες  δενδρώδεις καλλιέργειες (όπως  κερασοκαλλιέργειες  
αχλαδοκαλλιέργειες  κ.λ.π.), διαπιστώθηκε μειωμένη παραγωγή, από αίτια μη 
καλυπτόμενα από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 
Σημειώνεται ότι στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α. δεν υπάγονται οι ζημιές που 
προκαλούνται στα καρποφόρα δέντρα εξ αιτίας του παγετού πριν από το στάδιο έναρξης  της 
άνθησης (άνοιγμα πετάλων). Σύμφωνα με τα παραπάνω οι διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες 
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όπως π.χ. τα κεράσια τον περασμένο Μάρτιο 2020 που σημειώθηκε ο παγετός δεν 
ευρίσκονταν στο  στάδιο της ανθοφορίας.  

Επιπλέον και πάντοτε  σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. 
Λάρισας  κατά το έτος 2020 ζημίες προκλήθηκαν από καλυπτόμενα ασφαλιστικά 
αίτια  (παγετός, χαλαζοπτώσεις, πλημμύρες, ανεμοθύελλες), σε καλλιέργειες 
σιτηρών, κηπευτικών,  βαμβακιών, ψυχανθών, δενδρωδών καλλιεργειών κ.λπ.,  
έγιναν 662 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 9.326  δηλώσεις ζημιάς.  

Κατόπιν τούτων και όσον  αφορά τις αποζημιώσεις στην φυτική παραγωγή και το 
ζωικό κεφάλαιο σημειώνεται ότι ολοκληρώθηκε η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους δικαιούχους παραγωγούς και κτηνοτρόφους της ανωτέρω Π.Ε. Λάρισας, του 
Τυρνάβου  συμπεριλαμβανομένου, ύψους 7.350.000 ευρώ  που αφορούν τις ζημιές  
από τον Ιανό, εντός διαστήματος  4 μηνών από την εκδήλωση του καταστροφικού 
φαινομένου όπως όριζε η κυβερνητική οδηγία. Για τις υπόλοιπες ζημιές του 2020 
καταβάλλεται προσπάθεια να ολοκληρωθούν εντός της  Άνοιξης του 2021.  

Για τις υπόλοιπες ζημιές του 2020 πραγματοποιήθηκε νέα πληρωμή στις 
25/2/2021 για όλη την επικράτεια ύψους 14.768.000 ευρώ, ενώ αναμένεται η 
επόμενη πληρωμή στις αρχές Απριλίου 2021. 

Ως προς το την αναθεώρηση του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. με τον ν. 3877/2010, ο 
οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-ασφαλιστικής κάλυψης της χώρας 
βάσει του οποίου ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α., οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, 
επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛ.Γ.Α. που προβλέπονται στους 
Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν 
συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Ο ίδιος νόμος, αναφέρει επίσης ότι, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών 
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλίστρου) και εισήγηση της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των 
κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛΓΑ. Με 
την ίδια απόφαση οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης 
και καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.  

Η Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, 
ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη 
απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων.  
Παράλληλα, έχει ξεκινήσει διαδικασία για την διασφάλιση της βιωσιμότητας του 
γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας  καθώς και μέσω συνεργασιών όπως το 
Μνημόνιο συνεργασίας ΚΕΠΕ-ΕΛΓΑ για έρευνα και μελέτη, με αντικείμενο την 
εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού Τομέα. και ειδικότερα την προοπτική του ΕΛΓΑ 
υπό το βάρος των καταστρεπτικών ζημιών στις καλλιέργειες φυτικού και ζωικού 
κεφαλαίου, λόγω της επιδείνωσης των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής. 

Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που 
θα προκύψουν ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και 
δικαιοσύνη στους έλληνες παραγωγούς μας. 

Πλέων των ανωτέρω, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. ενισχύθηκε τον Ιούλιο του 2020 με 
34 εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης επετεύχθη η αποπληρωμή 
του οφειλομένου 35% των αποζημιώσεων σε μία δόση, ύψους 67 εκατομμυρίων 
ευρώ τον Αύγουστο 2020. Με την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν 
66,8 εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων στις πληγείσες 
περιοχές του «Ιανού», τα οποία διετέθησαν από το αποθεματικό του 
προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του ΕΛ.Γ.Α. 
από τις δαπάνες αποζημιώσεων που προέκυψαν από τον μεσογειακό κυκλώνα «Ιανό» 
και τα διοικητικά έξοδα τα οποία απαιτήθηκαν για το εκτιμητικό έργο ύψους 
περίπου 2.000.000 ευρώ.  
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Στο τρέχον έτος, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 
30 εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με την 
προαναφερθείσα διάταξη.  

Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια 
του Οργανισμού, ώστε να είναι εφικτό να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του χωρίς 
καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, 
σε μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για 
πρώτη φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις 
καταβάλλονταν τμηματικά. 

 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 

 
    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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